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FYLGIHLUTIR

1. Nálar 
2. Spólur

  3. Aukalegur keflispinni 
4. Filtskífur fyrir keflispinna

5. Skífa fyrir keflispinna (lítil) 
6. Skífa fyrir keflispinna (meðalstór) 
  7. Skífa fyrir keflispinna (stór) 
8. Sprettihnífur og bursti 
  9. Skrúfjárn fyrir stingplötu

10. Rennilásafótur

11. Fótur fyrir flatsauma 
12. Blindsaumsfótur

13. Hnappagatafótur og plata undir hann

Fóturinn sem er á vélinni við 
afhendingu er alhliða saum-
fótur og hentar fyrir flestalla 
helstu sauma.

2 31 4

9 10 11

12 13

5 6 7 8

Flatsaumsfóturinn (11) er 
annar mjög nytsamur fótur og 
á að nota við skrautsauma 
og vöfflusaum, stjörnusaum 
o.fl.                  

Þegar þið kaupið fleiri spólur 
eiga þær að vera af tegund 15 
J. 
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FRÍARMURINN NOTAÐUR
Hægt  er  að  nota  vélina  með  flötu  borði  e’ða  fjarlægja  borðið  og  nota  
fríarm  vélarinnar.

Ef   vinnuborðið  er  á  vélinni  getur  verið  þægilegra  að  nota  hana  þannig 
með  stærra  vinnuborði.

Til  að  fjarlægja  vinnuborðið  takið  þið  utan  um það  með báðum  höndum  
og  togið  það  út  til  vinstri.    Til  að  setja  það  aftur  á  vélina  rennið  þið  Því 
utan  um  arminn  þar  til  það  smellur  á  sinn  stað.

Þegar  búið  er  að fjarlægja  vinnuborðið  kemur  fríarmurinn  í  ljós  en  mjög  
gott  er  að nota  hann  þegar  verið  er að  vinna við  hóllklaga  flíkur  eins og  
skálmar,  ermar o.þ.h. 

KEFLISPINNAR
LÁRÉTTUR KEFLISPINNI 
fyrir venjuleg tvinnakefli 
Setjið tvinnakefli á keflispinnann og skífu fyrir framan til að 
halda við það.  Ef tvinnakeflið er með tvinnarauf, þarf hún að 
snúa til  hægri.

Veljið ávallt rétta stærð af skífu, en skífan þarf alltaf að vera 
aðeins stærri en keflið er, svo tvinninn renni rétt af því.

FÓTLYFTIR 
Það eru þrjár stöður fyrir saumfótinn.

1. Setjið saumfótinn niður þegar þið saumið.

2. Lyftið saumfætinum í miðstöðu til að setja efni undir fótinn, 
til að taka efni undan honum eða til að skipta um saumfót.

3. Lyftið honum í efstu stöðu til að setja þykk og fyrir-
ferðarmeiri efni undir saumfótinn. 

LÓÐRÉTTUR KEFLISPINNI 
fyrir stór tvinnakefli
Setjið filtskífu á pinnann og setjið tvinnakeflið síðan á 
keflispinnann.

Tvinna-
kefli

      Keflispinni 

          Filtskífa

 Lóðréttur keflispinni

Tvinnakefli 

Rauf á tvinnakefli 

Skífa fyrir tvinnakefli

ATH: Ef þið setjið vélina í gang með saumfótinn  
uppi gefur vélin frá sér viðvörunarhljóð til að 
minna ykkur á að setja fótinn niður. 

FLYTJARINN ÚR SAMBANDI
Flytjarinn í vélinni sér um að færa efnið þegar þið saumið.  
Hann á að vera í sambandi fyrir alla venjulega sauma, en það 
þarf að taka hann úr sambandi þegar verið er að vinna við 
fríhendis ístopp, fríhendis útsauma, töluáfestingar o.þ.h. 
Þegar þið fjarlægið aukalega vinnuborðið kemur stillirinn fyrir 
flytjarann í ljós. 

Flytjarinn ekki í sambandi Flytjarinn í sambandi
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Hnappar fyrir saumaval 
Kveikið á vélinni og díóðuljósið á beina sporinu kviknar.  Nú 
getið þið saumað beint spor.  

Til að velja aðra sauma ýtið þið á viðkomandi hnapp.

Sporlengd og breidd / Nálarstaða 
Vélin saumar flesta saumana á sjálfgefnum stillingum fyrir sporlengd, 
sporbreidd og nálarstöðu fyrir þann saum sem valinn er. 

Númerið sýnir annaðhvort sporlengdina eða sporbreiddina en 
það fer eftir þeim saum sem valinn er.  Díóðuljósið fyrir ofan 
sauminn kviknar fyrir ofan sporlengdina eða sporbreiddina og 
sýnir þá valda aðgerð.

“Auto” (forritaðar) sjá l fgefnar st i l l ingar er  hægt að s já 
með því  að ýta á spor lengdar,  sporbreiddar eða 
nálarstöðu takkana.  Díóðul jós ið fyr i r  ofan breyt is t  
í  rautt l jós þegar komið er að sjálfgefnu st i l l ingunum.

Nú get ið þ ið breyt t  s já l fgefnu st i l l ingunum og breyt t  
spor lengd,  sporbreidd eða nálarstöðunni  fyr i r  beint  
spor að eig in val i .   Við hver ja breyt ingu kviknar
gul t  l jós á díóðunni .   

Breyt t  s t i l l ing verður áfram í  vél inni  þar t i l  þ ið 
s lökkvið á vél inni .

D í ó ð u l j ó s

S p o r l e n g di

S p o r b r e i d d   -  N á l a r l e g a 

H n a p p a r  f y r i r  s a u m a v a l

D í ó ð u l j ó s

N ú m e r  á  s k j á

Ath: L e i ð b e i n i n g a r  u m  h v e r n i g  s t i l l a  á  
n á l a r s t ö ð u n a  e r u  í  k a f l a n u m  ” a ð r a r  u p p l ý s -
i n g a r ” .

Ath: Sumum saumum og mynstrum er hægt að 
breyta meira en öðrum. 

AÐGERÐIR Á STJÓRNBORÐI 

Stillir fyrir sporlengd Stillir fyrir sporbreidd og 
nálarstöðu  
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2. BYRJAÐ AÐ SAUMA 
LEIÐBEININGAR UM HENTUGA SPORLENGD OG SPORBREIDD

SAUMUR TÁKN

LENGD (mm) BREIDD  (mm)

AUTO
  

HANDVIRKT AUTO
 

HANDVIRKT

 
 BEINN SAUMUR 2.4 0.4 - 4.8 MIÐJA VINSTRI-HÆGRI

 
 BEINN TEYGJANLEGUR SAUMUR 2.4 1.4 - 3.0

HANDAVINNUÚTLIT- “QUILT” 2.4 2.0 - 4.0 -

 
 ZIK ZAK
 

2.0 0 - 3.0 5.0 0 - 6.0

 
 TEYGJANLEGUR BLINDFALDUR 2.0 1.0 - 3.0 3.0 2.0 - 7.0

 
 ÞRIGGJA ÞREPA ZIK ZAK 1.4 0 - 2.4 6.0 2.5 - 6.0

 
 VENJULEGUR BLINDFALDUR 2.0 1.0 - 3.0 3.0 0.5 - 6.0

 
STJARNA 3.0 - 5.0 5.0, 6.0

 
 JAÐARSAUMUR 2.4 1.4 - 3.0 5.5 3.5 - 7.0

 
 SKELJASAUMUR 0.2 0.2 - 1.4 7.0 3.5 - 7.0

LENGRI SKELJASAUMUR 0.4 0.4 - 1.4 7.0 3.5 - 7.0

 
FJAÐRASAUMUR 2.0 1.0 - 3.0 6.0 3.0 - 6.0

 
 RIC RAC
 

2.4 1.4 - 3.0 5.0 2.0 - 6.0

BÚTASAUMUR 2.4 1.4 - 3.0 5.0 1.0 - 7.0

 
 VÍN
 

2.0 1.4 - 2.4 7.0 3.5, 7.0

http://www.iceni.com/unlock.htm


SAUMUR

TÁKN LENGD (mm) BREIDD (mm)

AUTO HANDVIRKT AUTO    HANDVIRKT

BOGASAUMUR 1.8 0.8 - 2.4 7.0 3.5, 7.0

 VÖFFLUSAUMUR 2.0 1.4 - 3.0 6.0 3.0 - 6.0

 
 ENTREDEUX SPOR
 

2.4 1.4 - 3.0 5.0 2.0 - 7.0

 
STIGASAUMUR 2.4 1.4 - 3.0 5.0 1.0 - 7.0

 
 HALLANDI OVERLOCK 2.0 1.0 - 3.0 5.0 0.5 - 7.0

 
TEPPASAUMUR 2.4 1.4 - 3.0 7.0 0.5 - 7.0

 TÖLUÁFESTING - - 3.0 2.0 - 4.5

 
 BREIÐ BEIN HNAPPAGÖT 0.4 0.4, 0.6, 0.8 5.5 -

 
 MJÓ BEIN HNAPPAGÖT 0.4 0.4, 0.6, 0.8 3.5 -
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FJAÐRASAUMUR
Fallegt útlit á þessum saum hentar t.d. vel til að sauma saman 
efni jaðar við jaðar.  Hentar einnig vel til að sauma blúndur á 
efni o.fl..
Þetta spor á einnig vel við í bútasaum. 

PINNASPOR
Pinnasporið er hefðbundið spor sem hentar vel við applíker-
ingar o.fl.   

STIGASAUMUR
Stigasaumurinn hentar einkum á húllsauma þar sem þræðir 
eru dregnir úr efninu.  Hentar einnig til að sauma yfir bönd og 
borða í samskonar lit eða lit í mótsögn við borðann.  Staðsetjið 
sporið á miðjan borðann og þá næst fram sérstök og skemmti-
leg áferð.

Önnur gagnleg notkun fyrir stigasauminn er að sauma yfir mjó 
bönd, garn eða teygjur. 

Fyrir húllsauma þar sem þræðir eru dregnir úr efnunum henta 
hörefni og gróft léreft best. 

TEPPASAUMUR
Teppasporið er hefðbundið spor sem mikið er notað á jaðra á 
teppum og ábreiðum.  Þetta spor hentar einnig til að sauma kögur 
við efni, fyrir applíkeringar og húllsauma þar sem efnisþræðir 
eru dregnir úr efninu. 

HALLANDI OVERLOCK
Saumar og kastar jaðarinn í einum mjóum og teygjanlegum 
saum.  Hentar sérstaklega vel á sundfatnað og íþróttafatnað, 
T-boli, barnafatnað úr teygjanlegum efnum o.fl. 
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(A) (B)

(C)

(C)
(C) (C)

Hnappagatafótur

Brún A

HNAPPAGÖT
NOTIÐ HNAPPAGATAFÓTINN

Vélin býður upp á tvær breiddir af beinum hnappagötum með 
heftingum og þau eru saumuð í lengd miðað við tölustærð sem 
sett er í fótinn.  Og þetta er allt gert í einni aðgerð.

OG SVONA ER ÞETTA EINFALT
  * Notið alltaf milliegg eða undirlegg á þann stað sem 

hnappagöt eru saumuð.

* Saumið ávallt prufuhnappagat á afgangsefni.  Prófið síðan 
hvort talan kemst ekki öruglega í gegn um hnappagatið.

1. Veljið aðra hvora gerðina af hnappagati.

2. Setjið hnappagatafótinn á vélina.

3. Setjið töluna sem nota á á milli brúnanna aftan á hnappa-
gatafætinum.

4. Lækkið hnappagata-arminn (C) þ a n n i g  a ð  h a n n  
f a r i  á  m i l l i  s t ö ð v a r a n n a  (A) og (B).

5.  Merkið fyrir staðsetningu hnappagatanna á flíkinni. 

6. Staðsetjið efnið undir fætinum.  Náið undirtvinnanum upp 
á réttuna og leggið hann um 10 cm aftur undan fætinum.

7. Látið merkið á efninu vera á móts við merkið á hnappa-
gatafætinum og lækkið fótinn ofan á efnið.

8. Haldið lauslega í tvinnann og setjið vélina í gang 

Merki 
á fæti

Merki á efni

Brún B
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9. Þegar saum er lokið notið þið sprettihnífinn til að opna 
hnappagatið.  Gætið þess að skera ekki í saumana sjálfa.

Viðmiðunarstaða fyrir hnappagatafót

Merki á efni

  * Vélin saumar nú hnappagatið í eftirfarandi röð. 

1           2            3           4           5           6           7     

HNAPPAGÖT MEÐ UNDIRLEGGSÞRÆÐI
Krækið undirleggsþræðinum (sérstakur undirleggsþráður fyrir 
hnappagöt eða perlugarn) á hakið aftan á hnappagatafætinum 
og togið þræðina síðan fram undan fætinum og hnýtið þá 
saman að framan eins og myndin sýnir. 
Saumið hnappagatið og gætið þess að zik zak sporin saumist 
yfir undirleggsþráðinn.

Þegar saum er lokið losið þið um þræðina og klippið þétt upp 
við heftingarnar. 

(A)

HNAPPAGÖT Á EFNI SEM ERFITT ER 
AÐ SAUMA
Þegar sauma þarf hnappagöt á efni sem erfitt er að sauma 
eða á jaðra á margföldum efnum tengið þið undirleggsplötuna 
(A) við hnappagatafótinn eins og sýnt er á myndinni.  

Staðsetjið svo efnið á milli plötunnar og hnappagatafótsins.

Hak
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SKILABOÐ Á SKJÁNUM 
Skilaboð eru sýnd með díóðuljósum fyrir ofan valborðið fyrir saumana. 
Þegar skilaboð koma fram getið þið lagfært það sem að er með því að fara eftir leiðbeiningunum fyrir viðkomandi flokk.  
Lausnin er ávallt sýnd með ör fyrir framan. 

KERFISVILLA 
Allar kerfisvillur eru eftirfarandi:
	Slökkvið og kveikið á vélinni til skiptis til að leysa vandamálið, sem orsakaði villuna.

Ef villunúmerið hverfur ekki, hafið þá samband við Singer þjónustuna.

Skilaboð á skjá Vandamál
 Lausn

1.  Spindillinn á spólaranum er ekki í réttri stöðu fyrir þá aðgerð sem þið hafið valið.
 Staðsetjið spindil inn ti l vinstri þegar þið saumið en ti l hægri fyrir spólun.
2.   Ýtt er á afturábak hnappinn á meðan spólað er.
 Ýtið ekki á afturábak hnappinn á meðan spólað er.

1.  Hnappagat hefur verið valið en armurinn fyrir hnappagatasaum er ekki í réttri     
stöðu.

 Setjið arminn niður og byrjið að sauma hnappagatið.
2.  Saumur hefur verið valinn; en armurinn fyrir hnappagatasaum er í sambandi (er niðri).
 Lyftið arminum fyrir hnappagatasaum og byrjið að sauma. 
3.  Armurinn fyrir hnappagatasaum er ekki í réttri stöðu.
 Lækkið arminn fyrir hnappagatasaum þannig að hann sé lóðréttur á milli stopparanna.

1.  Eitthvað annað en mótstöðutengill er í tenglinum fyrir mótstöðuna.
 Fjarlægið þennan hlut úr tenglinum.
2.  Fótmótstaðan er tengd eða ótengd.
 Þetta er ekki villuskilaboð.  Þetta gefur bara til kynna að fótmótstaðan er tengd eða
    ótengd og C3 skilaboðið hverfur eftir nokkrar sekúndur.  Engin leiðrétting nauðsynleg.

1. Vélin gengur ekki vegna tvinnaflækju í gríparanum eða vegna fastra efna. 
 Slökkvið á vélinni og lagfærið vandamálið sem olli því að vélin stöðvaðist .

1. Saumurinn sem er valinn, vinnur ekki þegar ýtt hefur verið á afturábak/heftingarspor.
 Veljið saum sem hægt er að sauma þegar ýtt hefur verið á afturábak/heftingarspor.

1. Yfirtvinninn er slitinn.
 Lyftið fótlyftinum.  Þræðið vélina á nýjan leik.

1. Stígið var á fótmótstöðuna áður en saumfóturinn var lækkaður ofan á efnið.
 Lækkið saumfótinn og byrjið að sauma. 

Villuskilaboð vegna mótors fyrir aðalöxul.

Óvenjuleg skilaboð frá spólaraspindli.

Óvenjuleg skilaboð frá skynjurum kambhjóls.

Afturábak hnappur er virkur, þegar kveikt er á vélinni.
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